

欧洲多国派兵格陵兰岛有多“尴尬”

包括法国、德国、英国在内的欧洲多国近日宣布将向格陵兰岛派兵，参加由丹麦在该岛发起的“北极耐力”军事演习，摆出加强军事部署姿态，力劝美国总统特朗普放下想要得到格陵兰岛的执念。然而，美国对此举动轻描淡写，不屑一顾。

欧美之间，局面进一步尴尬。有多尴尬？用意大利国防部长克罗塞托的话说：“这听起来像是个段子的开篇。”

各国派兵几何

近日，法国、德国、瑞典、挪威、芬兰、荷兰、英国等多个欧洲国家宣布要向格陵兰岛派兵参加“北极耐力”军演。但从欧洲媒体披露的信息看，目前各方派兵的规模真的“屈指可数”。

法国总统马克龙15日表示，首批法国士兵已抵达格陵兰岛，并将在“未来几天”向格陵兰岛派出更多海上空力量，并声称“欧洲人肩负着特殊责任，因为这片领土属于欧盟”。据法国新闻台16日报道，法国已派出15名士兵，他们来自在寒冷气候下作战经验丰富的山地部队，目前在格陵兰首府努克执行任务。

新华社华盛顿1月16日电 美国白宫16日发表声明，公布了美方主导的巴勒斯坦加沙地带“和平委员会”成员名单，其中美国总统特朗普担任主席，美国国务卿鲁比奥、特朗普的特使威特科夫、特朗普的女婿库什纳，以及英国前首相布莱尔等7人为创始执行委员会成员。

声明同时说，世界银行行长彭安杰也在创始执行委员会成员名单中。更多成员名单将在未来数周内公布。

根据声明，美国少将贾斯珀·杰弗斯被任命为国际稳定部队司令。曾任联合国中东和平进程特别协调员的尼古拉·姆拉德诺夫将担任加沙高级代表，作为“和平委员会”与负责管理加沙地带的巴勒斯坦技术官僚委员会之间的联络人。

声明还说，为支持加沙高级代表办公室和巴勒斯坦技术官僚委员会工作，美方将组建加沙执行委员会，并任命威特科夫、库什纳、姆拉德诺夫等11人为该委员会成员。

1月16日，在西班牙圣巴托洛梅—德皮纳雷斯，骑手在圣安东尼节活动上骑马穿越篝火。圣安东尼为当地传说中的动物守护神。骑马穿越篝火是当地人庆祝该节日的传统。

新华社/路透

新华社专特稿 英国保守党党魁米·巴德诺赫15日突然宣布解除该党影子内阁“司法大臣”罗伯特·詹里克职务。詹里克随后与英国改革党党首奈杰尔·法拉奇共同出席记者会，高调加入这一以“疑欧”著称的右翼政党，成为第三名转投改革党的在任保守党下院议员。

巴德诺赫在解职声明中严厉批评詹里克，称“有明确且不可辩驳的证据表明”其倒戈蓄谋已久，而且旨在“对影子内阁同僚以及整个保守党造成伤害”，“这是对信任的背叛和阴谋行为”。

英国《卫报》评论，詹里克加入改革党的关键意义在于，这让改革党看起来不再仅仅像一场政治抗议运动，而更像一个可能替代保守党上台执政的政党。

茶凉人走

对于保守党和英国右翼阵营，詹里克是知名人物，其倒戈因而受人瞩目。

詹里克现年44岁，16岁时就加入保守党，随后入读剑桥大学。获得历史专业学位后，他赴美国宾夕法尼亚大学进修政治学，取得律师资格，曾在伦敦和莫斯科从事法律工作。2014年6月，他当选为英国下议院议员。保守党执政期间，他在多届政府中担任要职，包括2018年至2019年担任财政部首席秘书，2019年至2021年任住房、社区及地方

德国之声报道称，德国国防部派遣了一支由13人组成的侦察小组。其他欧洲国家派出的人数也很少，其中瑞典3名军官、挪威2名军官、芬兰2名军事联络官、荷兰和英国各1名军官。

意大利无意跟进。意防长克罗塞托公开揶揄：派15人去格陵兰岛“干什么，去旅行么？这听起来像是个段子的开篇”。

另据美国媒体报道，英国和德国正牵头多个欧洲国家，商讨在格陵兰岛加强长期军事存在，包括设立名为“北约哨兵”的联合特遣部队。

美国态度如何

面对欧洲多国向格陵兰岛派遣军事人员，白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特一句带过：这不会对美国政府获取格陵兰岛的决策和目标产生任何影响。

分析人士认为，欧洲多国“派兵”向美国发出了支持丹麦的信号，但“更多是政治姿态的展现”。考虑到欧盟主要成员国也是北约的国家加征关税；另一方面，丹麦邀请美国参加“今年晚些时候”北约在格陵兰岛举行的联合军事演习，目前仍在等待美方回复。

层面都无力同美国“交战”。德国国防部就公开表示，作战能力的贡献不是此次“派兵”的重点，德国希望通过演习了解环境，评估未来军事部署的可能性。

过去几十年里，北约一直是欧洲安全战略的基础。欧洲在北约体系下对美国的依赖关系，限制了欧洲的战略自主。西班牙《世界报》报道写道，欧盟国家的国防支出难以转化为真正的自主防御能力。“欧洲在关键作战领域依赖美国，该地区唯一有效的协调机构是华盛顿主导的北约。”

面对美国的“格陵兰岛梦”，欧洲国家还警告称，若美国以军事手段夺取格陵兰岛，将意味着北约“走向终结”。但人们注意到，特朗普本人曾多次质疑北约的作用。本月7日，他还在社交媒体上发文称：“我们真需要北约的时候，他们是否会伸出援手，我对此怀有疑虑。”

最新消息是，一方面，特朗普公开表态，他可能会对那些不支持美国得到格陵兰岛的国家加征关税；另一方面，丹麦邀请美国参加“今年晚些时候”北约在格陵兰岛举行的联合军事演习，目前仍在等待美方回复。

真实野心何在

特朗普第二次出任美国总统以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。欧洲新闻台网站15日刊发文章认为，这一此前一直被视为挑衅的行为，如今看来越来越像是美国为争夺资源和北极主导权而发起的攻势。

联合国西欧区域信息中心数据显示，格陵兰岛蕴含石油、铁、钻石、黄金等重要自然资源，对于多个传统和新兴领域的发展都至关重要。由于石油和关键原材料价格波动剧烈，这些资源的价值难以估量。

特朗普14日还在社交媒体发文称，格陵兰岛对美国正在建设的“金穹”导弹防御系统至关重要。若格陵兰岛在美国手中，“北约将变得更加强大和高效”。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃15日表示，俄罗斯正密切关注格陵兰岛周边局势。俄方认为，格陵兰岛局势紧张表明丹麦长期以来“无条件服从”美国的政策存在缺陷。“很明显，丹麦位于西半球的部分领土，已被纳入华盛顿任意定义的美国利益范围。”

(新华社布鲁塞尔1月17日电)



保守党要员倒戈 英国右翼面临分裂还是重组

政府大臣，2022年至2023年任内政部负责移民事务的国务大臣。

在负责移民事务期间，詹里克在打击非法移民和英吉利海峡偷渡问题上立场强硬。

2023年底，他因不满保守党政府提出的卢旺达移民遣返方案而辞职。保守党2024年在议会下院选举中失利，成为反对党后，詹里克宣布参加党魁选举，一度成为热门人选，但最终败给巴德诺赫。此后，他在保守党影子内阁中出任“司法大臣”兼“大法官”。

作为保守党资深党员，詹里克在英国官僚体制内经历过完整历练，几近登上权力巅峰，却在保守党大势已去时抽身而出，这对人气已经处于低谷的保守党而言无疑是一记重击。

右翼分裂

詹里克“跳槽”改革党并非突如其来，而是一次酝酿已久、只是被提前的公开决裂。

在身处保守党内核心位置情况下，他持续数月与改革党秘密接触，准备在关键选举周期前完成政治跳转。

被解职后，詹里克在英国《每日电讯报》发表长篇声明，呼吁保守党其他党员加入改革党。他写道，英国目前并非陷入阶段性困

难，而是“经历了长期、系统性衰败”，英国当下居民收入增长停滞、公共服务崩溃、社会治安恶化，并不断承受移民压力，而政治精英却不敢承认失败，也不愿承担责任。按照他的说法，保守党和工党共同构成了一个“失败的体制”。

詹里克还把法拉奇描述为长期正确、却被主流政治嘲笑和压制的孤独预言者，将改革党描绘成仅存未被腐蚀的党派。

《卫报》在评论中直言，当詹里克这样的保守党要员倒戈变得可行，保守党内其他人就有了可效仿的选择，改革党也因此在右翼政治舞台上获得了更大话语权。

不过，詹里克的倒戈同时也意味着英国右翼分裂。彭博社在文章中表示，詹里克此举实际上彻底扼杀了未来保守党与改革党达成政治联盟的可能性，使英国未来政局更加变幻莫测。在“得票最多者当选”制度下，政党要赢得多数席位，必须具备广泛的选民吸引力，而作为右翼政党的改革党和保守党均无法独立做到这一点。

政治重组

对改革党而言，吸纳前建制派人士的策略短期内可为自己造势，但也不断放大政治重组即将展开。

其政治身份上的矛盾，因为它毕竟是以反建制为“招牌”，如果这些新成员无法为改革党带来超出其选民基本盘的支持者，改革党反而可能会被看作“保守党失败者的集散地”，而非保守党和工党之外的“政治替代选择”。

曾任保守党政府内政大臣和外交大臣的詹姆斯·克莱弗利表示，改革党必须要在两种定位之间作出选择：是塑造一个全新而激进的政党，还是成为那些在选举中失去席位、“心怀不满的前保守党人”的落脚点。

与此同时，试图与改革党切割的保守党也必须在经济治理、移民问题、社会矛盾等方面开出更好的“药方”。

巴德诺赫在詹里克出走后明确表示，今后绝不会与改革党达成任何联盟，称自己无法与“说谎者”打交道。但《金融时报》指出，如果巴德诺赫坚持这一立场，意味着英国下次议会下院选举可能将成为数十年来首次真正意义上的多党竞选。

可以说，詹里克的倒戈不是孤立的政治插曲，而是英国政治深层不稳定性的又一次外显，可能预示着更公开、更尖锐、更难预测的政治重组即将展开。

美国“移民执法”争端持续升温 司法部“盯上”明尼苏达州官员

清楚他们是否已收到传票。

沃尔兹回应说，联邦司法系统被特朗普领导的共和党政府当作恐吓政敌的武器，这是“专制策略”。在2024年美国总统选举中，沃尔兹作为民主党总统候选人卡玛拉·哈里斯的搭档，竞选新一任副总统。

弗雷说：“这显然是在恐吓我，因为我支持明尼阿波利斯、执法部门和民众反对联邦政府给我们的城市带来混乱和危险。”

司法部没有直接回应上述两人的言论，但司法部长帕姆·邦迪16日晚在社交媒体写道：“提醒明尼苏达州所有人，没有人可以凌驾于法律之上。”

美国移民与海关执法局人员乔纳森·罗斯7日在明尼阿波利斯市抓捕非法移民时开枪打死美国公民古德，明尼阿波利斯等地随后爆发反对暴力执法的抗议，气氛持续紧张。

特朗普政府近期向明州派出接近3000名联邦执法人员。按路透社说法，这是迄今以来联邦政府规模最大的移民执法行动。执法人员不仅抓捕非法移民，也与示威抗议者发生冲突。移民与海关执法局上级部门国土安全部14日通报，一名联邦执法人员当晚在

明尼阿波利斯市开枪打伤一名委内瑞拉籍男子；国土安全部16日又在社交媒体通报，执法人员15日晚逮捕了12名“煽动者”，没有提及细节。

特朗普16日在社交媒体发文称，当地官员对局势“完全失控”，暗示可能会“被迫采取行动”。

明州公布记录驳联邦说法

在司法部调查明州官员消息曝光前几小时，明尼苏达州应急部门公开了古德遭枪击后的大量报警电话文字记录和人员调度记录，试图“还原”事件经过，其中诸多细节与联邦政府的描述不同。主政明州的民主党人谴责联邦执法人员的行动，指责联邦政府有意制造混乱。

据路透社报道，上述记录显示，7日事故发生后，报警电话一通接一通，多名目击者语气惊慌地向警方描述现场所见：移民与海关执法局人员在街上，朝一名驾车女子开了好几枪，她的车撞到了其他车辆……

一名目击者说：“移民与海关执法局有15人在场，他们向她（古德）开枪，似乎是说‘因为她不肯打开车门’。”另一名目击者说：“移

民与海关执法局人员朝挡风玻璃开枪，她在流血。”

州应急部门记录显示，急救人员在接到枪击报告4分钟后抵达事发现场。古德当时已没有反应，有4处明显枪伤，其中一处在头部，两处在胸部。急救人员尝试施救未果，古德不到1小时后被宣布死亡。

当地警方内部沟通记录显示，7日9时50分、即枪击发生12分钟后，“人群开始变得有敌意”；联系负责联邦执法人员的官员，让他们（联邦执法人员）离开现场。”

然而，抗议者扯坏了警戒线以示不满。一名目击者在11时1分、即枪击发生大约80分钟后告诉接线员：“移民与海关执法局人员被包围了。”记录显示，抗议者朝移民与海关执法局人员扔雪球。大约20分钟后，移民与海关执法局人员离开。

就古德遭枪击一事，总统特朗普和一些联邦政府官员指认古德“故意”开车冲撞罗斯等执法人员，遭到当地官员的反驳。已曝光的多个视频显示，古德所驾汽车的车轮已转向脱离执法人员的方向。另外，联邦政府声称罗斯在执法时受伤，却有视频显示他在开枪后四处走动。

就古德遭枪击一事，总统特朗普和一些联邦政府官员指认古德“故意”开车冲撞罗斯等执法人员，遭到当地官员的反驳。已曝光的多个视频显示，古德所驾汽车的车轮已转向脱离执法人员的方向。另外，联邦政府声称罗斯在执法时受伤，却有视频显示他在开枪后四处走动。



这是1月16日在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心拍摄的美国新一代登月火箭“太空发射系统”和“猎户座”飞船。美国航天局日前表示，计划不早于2月6日实施“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务。这将是美国新一代登月火箭“太空发射系统”和“猎户座”飞船首次执行载人任务。

白宫经济顾问： 调查鲍威尔“不会有啥结果”

新华社专特稿 英国《卫报》16日报道，美国白宫国家经济委员会主任凯文·哈西特表示，他预期司法部对美联储储备委员会主席鲍威尔的刑事调查“不会有实质性结果”，因为他相信鲍威尔先前就美联储办公楼翻新项目所作证词属实。

哈西特当天上午在接受福克斯商业新闻电视台采访时说，他希望美联储在向国会作证时能“更加透明”。政府各个角落，美联储、白宫、所有机构都有责任向美国人民保持透明，哈西特说，“如果我是美联储主席，我会坚持透明度，我可能会马上回答这些问题。”

他还说：“但归根结底，我预期——杰伊（鲍威尔的昵称）是个人——我预期这件事没什么，成本超支应该像他说的那样与石棉处理等问题有关。但我确实希望美联储当初能更透明一些。”

据美国媒体先前报道，美联储办公楼翻新项目2017年获批，2022年启动翻新工程，预算从最初19亿美元增至近25亿美元。美国总统特朗普称这一工程实际耗资达31亿美元，并指控项目存在豪华装修等问题。美联储否认相关指控，称额外支出主要源于劳动力和材料成本上涨，以及清除原建筑所用的石棉材料等。

自2025年初重返白宫以来，特朗普一直敦促美联储大幅降息，希望借此提振经济并降低政府债务成本。因不满美联储未能积极配合，特朗普多次要求鲍威尔辞职。鲍威尔的任期将于今年5月底结束。

鲍威尔11日晚些时候在美联储网站发表声明说，美国司法部已于9日向美联储送达传票，威胁就他2025年6月在参议院银行委员会作证一事提起刑事诉讼。调查主要聚焦于美联储办公楼翻新项目的成本超支问题，检方怀疑鲍威尔在作证时“撒谎”。此举遭到包括多名共和党议员在内的各方批评，认为是试图损害美联储独立性。

此前据美国媒体预测，哈西特是鲍威尔的热门接班人选之一。但特朗普16日上午晚些时候在白宫讲话时暗示，他更倾向于让哈西特留任现职，而非提名他出任下一任美联储主席。

特朗普作出上述表态后，美国预测平台“卡尔希”网站和波利市场预测网站均显示，美联储下任主席提名的可能性从略高于40%的水平显著升至60%左右，而哈西特获得提名的概率从35%左右降至约15%。

记者手记

伊朗局势趋稳 干涉阴云难散

连日来，新华社记者在伊朗首都德黑兰看到，当地社会秩序已基本恢复正常。街道上车辆穿梭，商铺开门营业，市民正常出行。然而，只要外部势力不放下武力干涉执念，这一切便可能是暴风雨来临前的短暂宁静。

去年年底以来，伊朗多地因物价上涨、货币贬值等问题发生抗议活动。伊朗政府承认民生面临困难，承诺倾听诉求、解决问题。抗议过程中出现暴力骚乱，多个城市社会秩序受到严重冲击。

美方以“支持伊朗抗议者”为名，多次发出军事干涉威胁。在记者居住的社区，由于许多居民担心美国空袭而匆忙离开，返回外地老家，夜幕后只剩零星星火。

从美国媒体的报道看，美方至今未对伊朗动武，除军事部署尚未完全到位外，主要出于两方面顾虑：一是担心军事行动难以达到颠覆伊朗政权的目的；二是担心招致伊朗全力报复，导致冲突扩大化。

换言之，如果美方认为这两方面顾虑有条件降低或消除，美军的军事行动就可能实施。目前，美军航母正驶向中东地区，预计5天左右抵达。

紧张局势中，新西兰政府16日宣布暂时关闭该国驻伊朗大使馆并撤离外交人员。欧盟航空安全局同日发布冲突地区信息通报，称鉴于当前局势持续紧张以及美国可能采取军事行动，建议各航空公司航班避开伊朗空域。

外部干涉威胁叠加国内民生问题，使伊朗局势充满不确定性。伊朗当前面临的民生困境，有伊朗政府坦言的自身管理因素，更与美国等西方国家对伊朗的长期经济制裁密切相关。历史一再证明，迷信武力、一味施压、横加制裁和干涉，只会制造更多的冲突和矛盾。

伊朗外长阿拉格齐日前在接受美国媒体采访时表示，过去2